

# 春节“少放炮”渐成共识 绿色文明引领“新年俗”

“爆竹声中一岁除”是传承千百年的中国春节习俗,然而今年春节期间,北京、上海、济南、杭州等地烟花爆竹燃放量较上年大幅减少,不少实行限制燃放政策的城市,少放甚至不放烟花爆竹也成为人们共同的选择。

在“放”与“少放”或“不放”的变迁中,彰显人们环保共识的日益增强,这一过程中,绿色环保日渐成为“新年俗”。



## “烟花爆竹”少了 空气质量好了

今年春节,烟花爆竹燃放减少成为很多人的共同感受。2017年春节是北京实行“禁改限”的第12个春节,来自北京市政府烟花办的信息显示,今年春节烟花爆竹销售量连续6年走低。

家住西五环附近的北京市民段蕾说,北京实际限制燃放,除夕至初五期间可以在指定区域燃放。不过她已有两年春节没有放鞭炮了。年前,社区里早就宣传党员干部带头不放或少放鞭炮,春节期间,感觉放鞭炮的也比以前少了不少。

北京市政府烟花办发布数据显示,截至正月初五晚,农历鸡年春节北京市共销售烟花爆竹12.2万箱,比去年同期的17.5万箱下降30.3%,燃放总量和持续时间比往年明显减少;

除夕零时至初五24时,全市共因燃放烟花爆竹伤人81人,同比下降21.4%,无死亡、摘眼球等情况发生。

在上海、杭州、天津、合肥、济南等地,今年烟花爆竹的燃放量也较往年明显减少。上海市公安部门发布的信息显示,除夕夜至年初五凌晨,上海不仅实现外环内烟花爆竹“零燃放”,外环以外区域烟花爆竹燃放量也明显减少。除夕和年初四,上海全市共清除烟花爆竹垃圾10.1吨和4.35吨,而且全部位于外环以外地区,同比下降七成以上。全市没有发生因燃放烟花爆竹引发的伤损事件。

合肥、天津、济南等地环卫部门的统计都显示,今年春节各市的烟花爆竹垃圾均较往年大

幅减少。仅在天津,大年初一上午,中心城区清扫的爆竹垃圾就比上年同期减少超四成。

烟花爆竹少了,空气质量就好了。“过去春节走亲戚,一路乌烟瘴气。现在,这种情况大有好转。”上海市民殷俊告诉记者,上海连续两年“禁放”,大家耳根清净不少,呼吸的空气也更清新了。

据环保部通报,除夕夜,上海、南京、杭州、太原等实施禁放限放措施的城市,PM2.5浓度均未出现明显上升,和本地未禁限放的年度相比大幅下降。除夕18时至初一6时,上海、南京、杭州和太原PM2.5平均浓度分别为17、44.39和115微克/立方米,比2013年至2015年同期分别下降90%、78%、77%和42%,保持在优良水平。

## 小爆竹引领“大共识” 推动绿色春节成新风尚

舆论认为,今年春节烟花爆竹燃放减少某种程度上是人们环保意识增强一个转折点,越来越多的人认识到保护环境的重要性,愿意以实际行动投入环保之中。应抓住这一难得的“共识”,推动包括治霾在内环保全民行动。

上海市人大代表厉明说,近十年来,不少城市陆续颁布春节燃放烟花爆竹的“禁限令”,但一度出现“禁限令”与民俗相悖的争议。“以前的执行力度和民意基础不够,大家觉得放炮比较有年味,即使对环境有污染也有限。但现在雾霾改变了这一点。”

今年上海市一项“怎么辞旧迎新”的投票调查显示,吃年夜饭、看春晚和微信抢红包是位居前三位的选择。不放烟花爆竹渐成习惯,绿色环保引领新年俗。

不过,对于延续多年的春节放鞭炮的年俗,也有不少人仍然很怀念,感慨如果春节不放炮,一点年味也没有了。对此,中国民俗学会会员、安徽大学民俗研究中心主任程波涛说,春节放炮是古时传承下来的悠久年俗,是人们的一种心理寄托和庆祝方式。因此,对于烟

花爆竹燃放应坚持“文明和怀旧、感性与理性”结合的原则来引导,不搞强行的“禁限”。

“民俗有着传承性和变异性。”程波涛认为,随着社会文明程度的提升和环保理念的深入,“过年放炮”的年俗将可能逐渐淡化。今年多地燃放减少就是一个标志。某种程度上,这是年俗变化的一个转折期,但也是难得的环保“共识期”,应在尊重传统文化的同时,逐渐引导这种共识在条件成熟时化为人民的自觉行动。

不少接受采访的市民和专家认为,环保需要政策之力,更需要全民行动。日本、英国等国家也经历过雾霾、水污染等困扰,但是通过政府推动,唤起大家的环保共识,并形成人人出力的环保全民行动,才有了今年的碧水、蓝天。

程波涛、厉明等认为,春节少放炮、不放炮已经开了好头,垃圾分类、畜禽污染处理等也将是今年民生工作的重点,宜借此机会,加大宣传力度,出台细化可操作的环保举措,激发人人参与环保的热情,推动环保全民行动在各领域全面展开。

(据新华网)

## 环保意识日益增强 文明过节渐成共识

公安部治安管理局的统计数据,截至2015年2月,我国实行烟花爆竹“禁放”的城市共计138个,出台“限放”政策的城市共计536个,2016年,上海、郑州、杭州等城市相继加入“禁放”城市行列。记者采访发现,无论是“禁放”城市还是“限放”城市,今年春节,少放甚至不放鞭炮已经成为越来越多人的共识。这其中有政府“禁限令”的影响,更有雾霾之下人们环保意识增强、选择绿色文明过年的原因。

“燃放烟花爆竹是个风俗,图个热闹和吉利。但在人口密集的城市集中燃放,确实污染空气,也是安全隐患。”经营多年烟花爆竹生意的上海老板庄先生说,近年来随着人们环保意识的

提高,烟花爆竹的生意也逐渐冷淡,今年他主动上交了56箱烟花爆竹,以实际行动加入绿色文明过年的队伍中来。

环保部公布的对春节燃放烟花爆竹的影响分析显示,在实施严格禁限放令的地区,如北京、上海、南京、杭州等地,PM2.5浓度均未明显上升。但在其他大部分地区,除夕晚上和初一凌晨空气质量急转直下。除夕夜18时,全国338个地级及以上城市中仅19个城市空气质量为重度及以上污染。随后随着烟花爆竹燃放量增加,多个城市空气质量快速转差两到三个级别。到年初一凌晨2时,183个城市达到重度及以上污染,其中严重污染城市105个。

上海市公安局相关负责人表

示,近年来日益突出的空气污染让公众对禁放限放政策越来越支持。自实行“禁放”令后,在规定区域不放鞭炮,在其他区域少放鞭炮成了市民们的“约定俗成”。

合肥市人大常委会在去年对“燃放烟花爆竹”进行立法评估时所做的一项问卷调查,有超过九成的居民赞成对烟花爆竹实行禁、限放。其中有四成受访者赞同完全禁止燃放。据承担该立法评估的项目组专家、合肥学院副院长刘建中介绍,燃放烟花爆竹造成的空气和人身伤害,是实施立法的重要现实动因。

根据环境和卫生部门的统计数据,春节燃放烟花爆竹是造成PM2.5增长的重要来源,而近五年来,合肥因燃放烟花爆竹被灼伤的患者就达140余人次。